



Agricultor moderno que se instruye

# AGRICOLA

NUMERO SUELTO  
10  
CENTIMOS

# AGRICOLA

## TOCOS LOS VIERNES



Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION

AÑO II

NUMERO 42

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Plaza Mayor, número 14.—Soria

SORIA 18 DE JULIO DE 1913

España..... 5 pesetas  
Pago por trimestres atrasados.

### LA VENTA DEL TRIGO

Por fortuna, este año se presenta un tanto halagador para los labradores. Con frecuencia oímos y leemos que las cosechas se presentan bastante regulares en toda España. Y ya que el labrador se encuentra satisfecho, nosotros, al participar de esa satisfacción y congratularnos de ella, no podemos menos de contribuir a aumentarla si de algo sirven nuestras buenas intenciones.

Las grandes cosechas, traen como consecuencia inmediata la depreciación de los cereales, y si a la rebaja en los precios que necesariamente ha de sentirse agregamos la desconfianza por un lado y la malicia y la ignorancia por otro, vendremos a parar en que el labrador vende sus productos acaso al precio que debe venderlos pero con la convicción de que no los cobra como quisiera. Nos referimos a las condiciones de venta.

El labrador acude al mercado para vender sus productos; sabe las fanegas de grano que ha de vender, sabe el precio de cada fanega, pero no sabe lo que va a cobrar por ella, particularmente cuando se trata de fanegas de trigo.

Y en efecto. Ocurre muchas veces que, valiendo el trigo a diez pesetas fanega y vendiéndolo el labrador a ese precio, al tiempo de cobrar encuentra una rebaja de 25,30 o más céntimos. ¿Que porqué?—Pues porque el trigo no ha tenido el peso que debiera tener; el peso legal del optado.

Consecuencias de vender por medidas y cobrar por el peso.

Pocas, muy pocas veces el comprador habrá abonado excesivo de peso en fanega de trigo y pocas también el vendedor no habrá tenido que cobrar menos de lo que esperaba, por la falta de peso.

No quiere esto decir, sin embargo, que el peso no sea legal, no; por lo general, el comprador paga el verdadero peso, y por lo tanto, el vendedor cobra lo que le corresponde, pero no obstante, la desconfianza en unos y otros existe y es preciso que desaparezca.

Para ello bastará con que el labrador sepa los kilos de trigo que lleva al mercado y el precio a que ha de vender cada unidad, o los 50, o los 100 kilos y que venda y cobre con

arreglo al ajuste que hizo por fanegas o por kilos.

Así, poco a poco, el labrador irá viviendo la vida actual y olvidando rancias costumbres, se convencerá de que no siempre tiene razón al quejarse y podrá tener la satisfacción de ver que parte de su bienestar y de su tranquilidad depende de los trabajos que él realiza para conseguirlo.

### INSTRUCCIONES UTILES A LOS GANADEROS

(Continuación)

#### Inoculaciones anticarbuncosas.

El medio más seguro y racional, decía, de prevenirse contra los posibles estragos del carbunco bacteriano o bacera en aquellos pueblos en que se padece, es practicar las inoculaciones anticarbuncosas antes de que empiece a manifestarse la enfermedad, y, como se necesitan treinta días para conseguir el estado refractario en los animales vacunados, á contar desde el en que se practica la primera de las dos inyecciones en que consiste este método inmanizante, es lo más conveniente y en ello insisto con la pesadez del convencido vacunar durante los meses de Marzo y Abril que es la época más apropiada.

Paede hacerse en cualquier otra época del año, con tal que no se haya declarado la mortalidad de los ganados por dicha infección, pero hay más peligro de que esta se desarrolle cuando están todavía los animales inoculados en disposición de contraerla, por no haber transcurrido el tiempo suficiente, malográndose de este modo el resultado apetecido; y estimándolo como un fracaso de la inoculación en sí, la desacreditaría sin motivo.

La inoculación anticarbuncosa (al igual que la de otras epizootias y enzootias en que se practica) tiene por objeto producir la misma enfermedad—carbunco—pero en un grado tal de atenuación, que siendo soportable sin grandes trastornos por el animal vacunado, le confiera sin embargo el estado refractario, poniéndole al abrigo del contagio, que en otro caso originaría la muerte del atacado.

La razón de que esto ocurra, explicado en forma que pueda entenderse por todos con el fin de desvanecer las dudas y satisfacer la curiosidad de los interesados, es la siguiente:

Siempre que un agente extraño de cualquier índole que sea, penetra en un organismo a quien puede matar, éste trata de defenderse aniquilándolo, y lo consigue tanto más fácilmente, cuánto más débil es el

agresor. Ahora bien, en la lucha entablada entre el animal y el agente (que en este caso es el microbio productor del carbunco) aquel se ha provisto de armas fabricadas en su economía, que no solamente han servido para darle la victoria de momento sino que conserva y utiliza después siempre que se vea atacado por el mismo enemigo, puesto que son adecuadas exclusivamente a la clase de combatiente que excita su fabricación.

Aquí, el agresor (vacuna) está debilitado, las seguridades de triunfo por parte del animal vacunado son casi absolutas, estando tan solo limitadas por la poca resistencia de éste debido a causas ajenas; y las condiciones de defensa en que quedará, son también ciertas por el mecanismo groseramente esbozado.

Como se ve, el fundamento de la inoculación anticarbuncosa que preconizo, no puede ser más racional, pues es de común sentir, que el haber padecido una enfermedad contagiosa, pone a cubierto de volverla a padecer, salvo contadas excepciones; y esto es lo que se consigue inoculando, si bien el estado refractario obtenido por la inoculación contra la bacera, no dura más que un año, lo cual obliga a repetirla todas las primaveras. Sin embargo, practicada la operación por espacio de años cuantos, llegan los animales a adquirir una inmunidad natural, trasmisible por herencia, que si no se les preserva en absoluto, reduce considerablemente el tanto por ciento de mortalidad por carbunco.

En algunas regiones de España va generalizándose la inoculación anticarbuncosa en vista de sus buenos resultados, siendo de lamentar que en otras, entre las que se cuenta esta provincia, no haya tomado carta de naturaleza, apesar de que no es de las menos perjudicadas.

Son varios los métodos conocidos para inmunizar a los animales contra el carbunco, (Chauveau Pasteur, etcétera) pero el que más se practica actualmente en España es el preconizado por el Instituto nacional de vacunación y seroterapia de Alfonso XII, cuyo virus, que cuesta 0,20 pesetas para los pequeños animales y 0,40 para el buey y solípedos, puede obtenerse a mitad de precio perteneciendo a la Asociación de ganaderos del Reino y pidiéndole por su conducto; ventaja de que no gozan los preparativos en otros Institutos. He de advertir que al hacer los pedidos, debe indicarse además del número, la especie de animales en que va a emplearse.

Teniendo presentes todas las advertencias del prospecto que acompaña a ésta como a todas las vacunas, (por cuya razón no describo el modo de aplicarlas), los resultados

son siempre beneficiosos y ahorran considerables pérdidas a los ganaderos, cuyas pérdidas son las que procuró evitar con estas instrucciones si se atienden y practican antes de que pase la oportunidad.

ENRIQUE ARCINIEGA  
Inspector provincial de veterinaria

### LOS ABONOS EN AÑOS DE SEQUIA

Todas las experiencias que sobre este asunto se realizan en el mundo, son de un interés especial para España. Por desgracia, parte de nuestras regiones del Centro, Aragón y algunas provincias andaluzas se resisten frecuentemente de los efectos de la sequía. La Argelia y Túnez son también países áridos, donde las lluvias escasean mucho más aún que la mayor parte de las provincias secas de España, siendo su aridez solamente comparable con las comarcas más secas de Almería y Alicante. Por esta razón, los resultados que allí se han obtenido en los campos de experiencias y demostración, con relación al ensayo de abonos minerales sobre cereales, vid, árboles frutales, algodonero, tabaco y alfalfa, pueden servir de provechosa enseñanza en nuestro país.

M. Leonardon F. publica algunos resultados obtenidos en la *Revista Agrícola y Vitícola del Africa del Norte*, deduciendo de sus estudios conclusiones que merece tenga presentes el agricultor español de los cultivos de secano. Las experiencias las ha practicado comparativamente entre los abonos orgánicos y minerales, entre superfosfatos, escorias Thomas, sales de potasa, nitrato y cianamida, determinando el excedente de cosecha debido a los distintos abonos, deducción hecha del coste de los mismos para hallar su efecto económico. De los numerosos datos recogidos en esta forma, deduce las siguientes conclusiones:

1.<sup>a</sup> Los abonos minerales son más eficaces que los abonos orgánicos. Entre los abonos azoados empleados (tortas de semillas, cianamida, nitrato de sosa), el nitrato de sosa ha dado mejores resultados. En la mayoría de los casos los demás abonos azoados no han aumentado la cosecha con relación a la parcela testigo.

2.<sup>a</sup> Los abonos deben ser enterrados temprano por una labor, salvo el nitrato de sosa que se esparce de cobertera; en

febrero, en las viñas; en diciembre (13) y en febrero-marzo (23), en los cereales. Para los demás cultivos se entierra el nitrato mezclado con los abonos fosfatados y potásicos.

3.<sup>a</sup> Hay un minimum de humedad bajo el cual los abonos reaccionan poco y no dan provecho. Según M. Chouchak, en Crimea, si caen menos de 200 milímetros de agua, de noviembre a fin de junio, y en un suelo que contenga menos de 15 por 100 de humedad, los abonos no aumentan sino escasamente, o en nada, la cosecha.

4.<sup>a</sup> La fertilización fosfatada es insuficiente en terreno pobre o medianamente rico en ázoe. Es menester completarla por el nitrato de sosa y el sulfato de potasa.

5.<sup>a</sup> El agricultor debe siempre comprar abonos simples y hacer las mezclas por sí mismo en la granja, empleando dosis convenientes de cada abono simple.

### Mis notas semanales

Hace unos meses lancé en estas mismas columnas la idea de que la Excm. Diputación provincial crease campos experimentales para abonos.

Y decía sobre poco más o menos: «No es mía la idea, es de todos. Todos la sentimos o debemos sentirla, sobre todo los que vivimos una vida de campo, entre el pobre labriego, que trabaja y no come, porque sus tierras no lo dan lo suficiente para él y los suyos...»

Y no es porque el labriego no disponga de medios *teóricos* para el empleo de los abonos, porque dispone de infinidad de folletos, revistas y periódicos agrícolas que le dictan leyes para el empleo racional de ellos, sino porque el labrador no se detiene a leerlos, o cuando más no se atreve a gastarse unas pesetas para ensayos, porque cree que se le engaña.

Al labriego hay que demostrarle prácticamente las grandes ventajas que le proporcionaría el empleo de los abonos químicos, usados racionalmente

Y para ello, nada mejor que las granjas agrícolas abiertas a todas las corrientes de la ciencia agrícola moderna; pero ya que esto no sea posible en nuestra provincia, nada mejor que la creación de campos experimentales que, bajo la dirección del maestro de la localidad les

hiciera ver intuitivamente los beneficios que reportan los abonos químicos, sobre los demás abonos.

Porque el labrador es tímido, cree que se le engaña, no quiere gastarse unas pesetas en experimentos.

Esto decía hace unos meses cuando lancé la idea, pobre como mía, pero que responde a una necesidad sentida.

La idea no ha cuajado, no ha debido cuajar, por cuanto los dignos diputados que componen el Cuerpo provincial, ni siquiera lo han tenido en cuenta.

Este mismo periódico hizo hace poco una pregunta sobre el asunto, y, hasta ahora, todavía aguarda la contestación.

¡Hubiérase tratado de formar una «Junta» de defensa cualquiera y hubiese sido un hecho; en ella habrían figurado los paniaguados, los que aspiran al medro personal... pero se trata de ilustrar al labrador y esto no se hace...!

¡Pobre labrador! cómo se conoce que no sienten los papás políticos tus necesidades, tus privaciones...

Hoy nuevamente lanzo la idea.

¿Hace? Gaste la Excm. Diputación provincial unas pesetas en crear y sostener campos experimentales de abonos en distintos pueblos de la provincia y hará un beneficio inmenso a esa clase humilde que trabaja y no come porque sus campos no le rinden lo suficiente para mantenerse.

Hay que mejorar la producción agrícola por todos los medios posibles y de esa manera el pueblo dejará de lucir sus lacras por la vía pública mostrando una vida de trabajo y sufrimiento...

Acaso la idea no tenga acogida por ser mía, de un inominado, de un pequeño... pero, no me importa... entonces habrá motivo para decirle al labrador verdades que para algunos sean amargas...

EMILIO SAINZ.

**Primeras materias para abonos**

- Precios corrientes, salvo variación.
- Por 100 kilos sobre vagón:
- Fosfatos.**—Superfosfatos de cal (16,18 por 100 id.), 7'60 pesetas.
- Idem id. (18,20 por 100 id.), 8'60 idem.
- Escorias Thomas,** marca Estrella, (17 por 100 ácido fosfórico total), en sacos de 75 kilos, 8,25 id.
- Id. id. (19 por 100 id.), 8'90 idem.
- Potásicos.**—Sulfato potásico (mínimum 90,18 por 100), 48'67 id.
- Cloruro potásico (80,88 por 100 pureza) en sacos de 100 kilos, 25'25 idem.
- Kainita (12,4 por 100) 7'15.
- Nitrogenados.**—Sulfato de amoniaco (20'21 por 100) nitrógeno amoniaco, 40'75.
- Nitrato de sosa (15,16 por 100), nitrógeno nítrico, 34'50.
- Id. id de Norvega ocal (18 por 100), en barriles de 100 id., 30'50.
- Sulfato de hierro en polvo o en grano, 7'30 id.
- Dichos precios son sobre vagón

de todas clases, a precios más económicos que en ninguna otra casa, se hacen en esta imprenta, PLAZA MAYOR, 14.

**EL EMPLEO DE MAQUINAS**

Nuestros labriegos van quitándose poco a poco la venda de la rutina que cubría sus ojos. Así lo pregona el gran número de máquinas segadoras, atadoras y gavilladoras que el Sindicato nacional de maquinaria agrícola ha vendido y vende este año para nuestra provincia. No estamos seguros de que nuestros paisanos adquirieran esas máquinas por convicción, quizá lo hagan más bien por la necesidad sentida, por la carencia de brazos, por la carestía de los jornales. Pero sea de ello lo que fuere, es lo cierto que no se arrepentirán de su determinación.

El progreso se impone, pero también el progreso tiene sus inconvenientes. Por eso la adquisición de las máquinas los tiene también.

Nosotros, que no tenemos predilección por casa alguna, recomendamos a nuestros labriegos el uso de máquinas agrícolas, pero por la misma razón debemos advertir que pongan especial cuidado al adquirirlas.

El Sindicato nacional de maquinaria agrícola ha realizado en nuestra provincia una labor digna del mayor aplauso; sus máquinas, no solo han estado expuestas al público con regular frecuencia sino que han estado a su disposición para emplearlas gratuitamente como prueba de eficacia, de su excelente construcción y de sus positivos beneficios resultados.

Otro que al hacer esto, lo hace seguro de que el resultado ha de ser satisfactorio y esto ya es una garantía digna de tenerse en cuenta, máxime cuando, como todos sabemos que ninguna otra casa ha hecho otro tanto. Sin embargo no por eso hemos de concederle que sea la única casa que por esta sola razón se imponga.

En esto, como en otras muchas cosas el labrador debe observar, aprender, hacer experiencias entre unas y otras máquinas, para poder juzgarlas con conocimiento de causa; debe tener en cuenta las garantías ofrecidas, y, en una palabra, su consejera debe ser la práctica.

A la hora de ahora, la práctica nos dice que el Sindicato Nacional es predilecto de nuestros labriegos, porque así lo pregona los resultados de sus máquinas y la venta que de ellas está verificando; pero de cualquier modo, nuestro objeto, o mejor dicho, el objeto de estas breves líneas no es otro que el de congratularnos de que nuestros labriegos compruvinciamos vayan entrando por la vía del progreso y demostrar nuestro reconocimiento hacia el Sindicato Nacional por su labor en beneficio de nuestros labriegos que, con hechos prácticos de un día y otro día les ha demostrado la eficacia y utilidad del empleo de las máquinas.

¡Solamente la confianza absoluta en el resultado puede sostener una labor tan constante!

**CORREO MADRILEÑO**

Madrid, 17 Julio

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA. Soria.

Mi distinguido amigo: El conde de Romanones ha manifestado a los periodistas, refiriéndose al viaje a España de D. Manuel Vélez, que todos los asuntos que ha venido a gestionar son muy interesantes.

Algunos de ellos plantean problemas jurídicos importantes, y otros de índole constitucional, de difícil solución.

El Presidente del Consejo no es

enemigo de la emigración, siempre que ésta vaya acompañada de la tutela del Estado; es decir, que los emigrantes vayan en las condiciones que deben ir, y que para su regreso a España tengan toda clase de facilidades.

También es partidario de la reglamentación de la emigración, favoreciéndola para algunos países y prohibiéndola para otros.

Este problema es importantísimo porque afecta no sólo a lo hondo de la Sociedad, sino a la parte económica.

En la Argentina hay, aproximadamente, un millón de españoles; pero esto no es bastante para concederlos, sin estadíos detenidos, algunas de las cosas que piden por mediación del Sr. Vélez.

**¿Una agencia de deserciones?**

Ayerse circuló en Madrid el rumor de que había sido sorprendida en una calle céntrica una Agencia que se dedicaba a proporcionar documentos y ropas a los soldados y, al propio tiempo, los medios para desertar.

A comprobar la veracidad del grave rumor fui a la Dirección general de Seguridad, donde nada me dijeron, sin dada obedeciendo órdenes superiores, porque se trata de un importante servicio policiaco, que puede tener ramificaciones fuera de Madrid.

**Los trabajos policiacos**

Después de muchas indagaciones he sabido que la Policía venía trabajando hace algún tiempo en el descubrimiento de una Agencia que se llamaba de emigración, siendo su verdadera especialidad la de proporcionar medios de desertar a los soldados.

Cuando los trabajos policiacos iban encaminados y parecía encontrada una pista, recibió la Policía un anónimo.

Parece que en él se denunciaba a la Agencia en cuestión y se afirmaba que funcionaba en la casa número 9 de la calle de Carretas.

Se pensó en los primeros momentos en solicitar del Juzgado un mandamiento para practicar un registro en la citada casa; pero se debió rectificar esta primera determinación, y un agente de Policía, habilitado y probado en estas lides, fué encargado de vigilar la casa.

Comprobó el policía que subían gentes sospechosas, y dió cuenta de cuanto venía observando a sus superiores.

El Inspector encargado de la dirección de este importante servicio dió determinadas órdenes al agente, que se apresuró a cumplirlas ayer tarde.

El agente se proporcionó un uniforme de soldado y vestido con él se presentó en la Agencia establecida en una casa de la calle de Carretas.

**¡Por 60 duros, libre del servicio!**

Por sesenta duros se comprometía la Agencia a proporcionarle documentos y pasaje para América.

Se le exigían 150 pesetas de primera intención.

Con este dinero le trasladarían, convenientemente disfrazado y documentado, de Madrid a Algeciras. Allí permanecería escondido hasta el momento de tomar un bote, en el que se le trasladaría a Gibraltar.

Una vez en territorio inglés, podría embarcar en el vapor del día que se le indicara, y en este momento debía entregar otros treinta duros.

El buque le llevaría a América, y así quedaba libre de sus compromisos de armas.

**Los ramificaciones del negocio**

La Policía tiene bien atados los cabos, y parece que se practicarán, o

quizá ya se hayan practicado, otras detenciones en Algeciras y otros puntos, donde llegaban las ramificaciones de la Agencia.

**Varios detalles**

El punto para donde se expedían los pasajes de los desertores era Buenos Aires, y se procuraba que en el tren fueran mezclados con emigrantes.

De Algeciras a Gibraltar eran transportados en botes de pescadores, y parece que además de las 300 pesetas, se les procuraba sacar al gún dinero más por expedición de documentos, ropas, etc.

**Sancho Alegre, arrepentido**

Un tío del regicida Sancho Alegre ha recibido una carta de éste en la que dice que «se acerca el día de su muerte y que se halla preparado para abandonar este valle de lágrimas, en donde sólo ha sufrido amarguras».

Personas que han leído la carta aseguran que está redactada en términos de arrepentimiento y que pide perdón a todos, reconociendo que obró mal.

**La emigración**

El cónsul de España en Oporto ha comunicado a las autoridades, para que llegase a conocimiento de los obreros, que se abstengan de ir a Francia a trabajar en las faenas de la vendimia, pues este año la cosecha es péjima. Encarga se haga lo posible para evitar la corriente emigratoria y el triste espectáculo de ver a nuestros compatriotas en tierra extraña abandonados y sin trabajo.

**Sin noticias**

El ministro de Estado manifestó esta mañana a los periodistas que carecía en absoluto de noticias de interés. Agregó que le había sido imposible conferenciar con el presidente del Consejo por teléfono.

El Sr. López Muñoz conferenció con el embajador de Inglaterra, y por la tarde con el encargado de Negocios de Austria.

Recibió además al marqués de Pidal y a una comisión de catedráticos del Instituto, los cuales le felicitaron por su campaña en el ministerio de Instrucción pública.

**La recaudación del Tesoro**

La recaudación del Tesoro durante la primera quincena de julio ha aumentado 1.790.710 pesetas con relación a igual período de tiempo del año anterior.

**Varias.**

Significando la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha subvencionado con 1.000 pesetas las colonias escolares de vacaciones que organiza el Museo Pedagógico Nacional.

En la Presidencia del Consejo no se ha facilitado más noticia que la de haber visitado por la mañana al jefe del Gobierno, en su domicilio los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción y guerra.

La noticia ha sido dada de palabra por el subsecretario y antiguo compañero en la Prensa, Sr. Argente, con quien los periodistas se encontraron en un pasillo, en donde con aquél varios de éstos comentaron la resolución del Presidente respecto a la manera de informar a la Prensa.

Según el subsecretario de la Presidencia, el sistema de recibir a diario a los periodistas fué implantado por el Sr. Canalejas, porque ni el Sr. Moret, ni ningún otro Presidente del Consejo lo han hecho, en atención quizás a que la Presidencia es centro en donde hay pocas noticias.

**Comisionados**

Una comisión, compuesta de abo-

gados, médicos, concejales, mayores contribuyentes y el presidente de la Federación Obrera de Lioara, han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de un mensaje con 37.500 firmas, pidiendo la destitución del alcalde de dicha población.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

**LA FLOR DE AZUFRE**

EN EL

**CULTIVO DE LA CEBADA Y CENTENO**

En el Jardín experimental del Instituto Agrícola de Nancy, se han practicado recientemente experiencias por M. Sabaschnicoff sobre el efecto de la flor de azufre en trigo y cebada en un terreno sembrado el año anterior de remolacha, de naturaleza arcillosa, fértil. Se aplicó el azufre en la proporción de 10 gramos por metro cuadrado, antes de sembrar, haciéndose sentir el efecto favorable de esta substancia, por su hermoso color verde y desarrollo más rápido. Practicada la recolección de las diversas parcelas azufradas y no azufradas dió el resultado siguiente:

En cebada: parcela azufrada, peso de grano y paja 7,5 kilos; parcela no azufrada, 5,9; diferencia debida al azufre, 1,6 kilos.

En centeno: parcela azufrada, 5,8; no azufrada, 4,3; diferencia debida al azufre, 1,5.

Las parcelas eran de dos metros cuadrados y, por consiguiente, los aumentos de peso de la cosecha total hubieran sido, por hectárea, 8.000 kilos para la cebada y 7.000 para el centeno.

Desconocemos la relación entre el peso de la paja y el grano en estas experiencias, pero hay que suponer que oscilaría alrededor de un tercio de grano por dos tercios del peso de la paja, supuesto que son experiencias practicadas en terrenos bien cuidados y abonados y que adquiriría un gran desarrollo la planta.

No pueden atribuirse los efectos del azufre a falta de ácido sulfúrico en el terreno, porque el experimentador eligió una tierra que contenía 0,082 por 100 de anhídrido sulfúrico, que es el término medio que contienen los terrenos de cultivo.

**DE TODAS PARTES**

**Combate en Arcila**

TANGER.—Los peatones del correo francés que llegaron anoche han confirmado las impresiones que anticiparon los viajeros de Alcázar y Larache acerca de un combate en las proximidades de Arcila.

Dicen los peatones que al llegar cerca del río Garifa se vieron sorprendidos por una harca rebelde que allí estaba concentrada, y que los retuvo prisioneros durante toda la noche. En las primeras horas de la madrugada la harca fué atacada por las tropas españolas, y aprovechando este momento de confusión los peatones pudieron escapar y llegar a Tánger.

El sitio en donde el combate se sostuvo es un lugar muy pintoresco, sombreado por grandes árboles, separado de Cuesta Colorada por una gran llanura.

Los peatones oyeron decir en Larache que en la parte Norte de Al-

# MERCADOS

PLAZAS	HUEVOS	TRIGO	CEBADA	CENTENO	AVENA	YELOS	GULJAS
	Ptas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
	Dona.	100 kg. Fg.					
Soria . . . . .	0'95	13'	10'25	10'50	7'25	11'25	10' 50
Burgo de Osma . . . . .	40	10'50	9'75	7'25	3'75	7'	
Almenar . . . . .	'90	12'75	8'75	10'25	7'	10'50	
Gómara . . . . .	90	12'75	9'75	10'25	7'	10'50	
Almarza . . . . .	1'30	11'75	9'75	9'75	7'	12'	
Arcos de Medina . . . . .	1,00	12'50	9'	9'50	7'		12'
Rioseco . . . . .	1'40	11'50	9'00	9'15	6'		
San Pedro Manrique . . . . .		11'50	8'50	8'75	5'50		
Almazán . . . . .	1,10	12,50	8'75	9'75	6'25	12'50	9'50
Cantalapiedra . . . . .		11'25	7'85				
Madrid . . . . .		11'25	9'27	9'25	6'25		9'
Peñafiel (Valladolid) . . . . .		12' 5	9'25	9'25	5'75	9'75	8' 25
Palencia . . . . .		10'75	8'25	8'50	5'75	8'55	8'25
Nava del Rey . . . . .		11'75	8'50	9'00		9'25	
Arévalo (Avila) . . . . .		13'25	6'50	8'50	4'50		
Barcelona . . . . .		11'50	7'25	9'25	4'90		
Rioseco (Valladolid) . . . . .		12'75	9'25	8'50	5'25	9'50	8'
Valladolid . . . . .		11'50	3'00	9'	5'	9'	

cázar se estaba librando otro combate. A las cuatro de la tarde las dos columnas entraron en Alzázar. Los soldados, que tuvieron un muerto y nueve heridos, vanían contentísimos por el éxito de la operación, pues las bajas moras se estiman en unas 150.

El tabor de Policía y la mehallá del Ermiki tuvieron dos muertos y nueve heridos.

Agrega la carta que en Alcázar la opinión se muestra muy optimista, porque, según se dice, las tropas del campamento francés, obedeciendo indudablemente instrucciones directas del general Liautey, van a cooperar con medidas de policía a la tranquilidad de la región, que interesa tanto a ellos como a nosotros.

Al efecto, se asegura que se han circulardo órdenes a los aduanares de la zona francesa para que se abstengan de intervenir en la lucha y dar contingentes a la harca que combate contra los españoles.

Se añade, por último, que el jefe del campamento ha formado una columna que haga acto de presencia en los aduanares limítrofes a la zona española.

**Disgusto de los obreros**

**BARCELONA.**—A las ocho de la noche se presentaron ante el Gobierno civil doscientos cincuenta obreros en manifestación pacífica.

Una compañía de manifestantes subió al despacho del gobernador, quien les ordenó que disolvieran la manifestación, pues no estaba autorizada.

Los comisionados dijeron que acataban la orden, pero antes rogaron al Sr. Francos Rodríguez que escuchase a los que hasta él acudían ejerciendo el derecho de petición ante el representante del Gobierno.

Dispuesto el gobernador a escucharles, manifestaron que eran obreros de una fábrica de automóviles, y que iban, no a protestar, sino a expresar su disgusto por el acuerdo del Consejo de ministros de contratar con una casa extranjera la construcción de setenta automóviles destinados al ejército de Africa, habiendo fábricas en España, y a pedir al Gobierno que, teniendo en cuenta las disposiciones vigentes acerca de la protección a la industria nacional, contrate la fabricación de automóviles en España, mientras no se demuestre que la industria española no puede fabricarlos.

El gobernador dijo a los obreros que telegrafiaría al Presidente del Consejo, notificándole el disgusto de los obreros y su petición en favor de la industria nacional.

Los obreros se retiraron pacíficamente.

**¿Otra revolución?**

**LONDRES.**—Despachos recibidos por cable de Shanghai dicen que la situación de China vuelve a ser muy grave.

La Asamblea es cada vez más hostil a Yuan Shi Kai, que se obstina en proclamarse dictador.

En el Norte se han sublevado varias tropas, que hacen continuos progresos porque nadie se les opone.

Los jefes republicanos recomiendan la calma a sus correligionarios; pero éstos desean derribar a Yuan Shi Kai a toda costa.

Los extranjeros están alarmadísimos.

**Los turcos sobre Andrinópolis.**

**CONSTANTINOPLA.**—No obstante los esfuerzos de la diplomacia rusa, las tropas turcas, fuertes de 170.000 hombres y divididas en tres cuerpos de ejército, avanzan sobre Andrinópolis con toda rapidez.

La vanguardia de caballería del centro ha llegado a Lule-Bargas, a

los mismos sitios donde se libró la terrible batalla de igual nombre.

Los búlgaros se repliegan sin combatir, volando los puentes y destruyendo la línea férrea.

Han evacuado Andrinópolis, dejando sólo un pequeñísimo destacamento.

Antes, entraron en las mezquitas y las saquearon, llevándose esmaltes, alfombras, tapices, lámparas, etc.

La célebre mezquita de las 999 ventanas, joya del arte musulmán, es la que ha sufrido más por el saqueo.

Han sido incendiados por los búlgaros muchos pueblos y aldeas de la Tracia.

Rotas las negociaciones entre el delegado búlgaro en Constantinopla, Novakovitch, y el Gobierno turco, aquél saldrá en breve para Sofía.

La Prensa se muestra belicosa y pide que, no sólo se recobre Andrinópolis, sino también el puerto de Dedeagatch, sobre el mar Egeo.

**Naufragio de un falucho**

**HUELVA.**—El patrón del falucho «San Gabriel» se ha presentado en la Comandancia de Marina para denunciar un hecho de que ha sido víctima.

José Muñoz, que así se llama el referido patrón, hallábase en el citado falucho con varios marineros a las siete de la mañana de ayer, proponiéndose realizar las faenas de pesca en el sitio denominado Arroyos Colorados.

De pronto vieron que a bastante marcha avanzaba hacia el lugar donde se encontraban, el vapor «Emil Rizlot».

Los del falucho comenzaron a hacer señales para que el vapor no se les echara encima variando un poco la ruta.

Al ver que eran inútiles las señales, picaron redes para ponerse fuera del alcance del «Emil Rizlot».

La maniobra resulto esteril. El vapor alemán embistió al falucho, lo hizo zozobrar y continuó su marcha a Huelva, sin pararse a examinar los daños que había producido.

El falucho «San Gabriel» se fué a pique a consecuencia de una gran vía de agua que le había abierto el vapor «Emil Rizlot».

Otro barco de pesca próximo al lugar del suceso acudió en auxilio de los naufragos, y los condujo al puerto.

Tres de ellos resultaron heridos a consecuencia del choque.

Entre los pescadores ha producido el suceso gran indignación.

**La venganza**

**CEUTA.**—Dos hijos del moro Majtar, asesinado hace pocos días en el camino de Tetuán por otro moro, salieron a vengar la muerte de su padre, y han regresado hoy, trayendo su cadáver en completo estado de descomposición. Le enterraron en la mezquita de Sidi-Embarec, situada cerca del fuerte del Serrallo.

Los hijos del muerto dicen que ya le han vengado, y además se han traído tres caballerías, quitadas a los autores de la muerte de su padre.

**CASTELLON.**—Un batallón del regimiento de Tetuán, que había recibido orden de estar dispuesto para marchar al primer aviso, saldrá para Valencia a las tres y media de la mañana.

**Automovil disparado**

**PARIS.**—Un automovil de los bomberos ha cometido esta tarde un verdadero desagraviado, una serie de atropellos que parecen obra de un loco.

Guiaba el auto (que es muy pesado) un cabo, y al llegar frente al ministerio de Negocios Extranjeros, para evitar un choque con un auto

del servicio público, viró violentamente sin disminuir la velocidad.

Se metió en la acera, derribó un kiosco de flores, hiriendo a la florista y al marido; aplastó, matándolo; a un transeante, empleado del Cuerpo de Correos, y prosiguiendo su infernal carrera sobre la acera, derribó otro kiosco, topó con cuatro automóviles de plaza, hiriendo a un *chauffeur*, y, por fin fué a dar en la estación de los inválidos.

Los bomberos que ocupaban el auto han resultado gravemente heridos.

**Siete edificios destruidos**

**ORENSE.**—Un incendio rápido, que no fué posible atajar, redujo anoche a escombros en Allariz la casa de la Guardia civil, una fábrica de gaseosas, un taller de veterinario, una tienda de ultramarinos y tres edificios más.

Las pérdidas pasan de 100.000 pesetas.

Los guardias civiles quedan en la miseria; han perdido muebles, uniformes, equipos, todo.

Debióse el fuego a la mecha de un globo de papel que cayó en un pajar adosado a la casa cuartel.

Las autoridades locales han abierto una suscripción que alcanza ya a 2.000 pesetas para socorrer a los damnificados.

## Noticias

Han salido para Almenar, Buberros y Abión nuestro distinguido amigo D. Rufino Jiménez y el inteligente mecánico D. Domingo Prados al objeto de propagar el empleo de maquinaria agrícola.

Las máquinas que representa el Sr. Prados son de la acreditada marca Massup-Harris, las que por su buena construcción y garantías son tan ponderadas y preferidas por todo Navarra, y así lo esperamos sean del agrado del labrador en esta provincia.

El Fiscal del Tribunal Supremo y senador por esta provincia, a petición del Consejo de emigración, ha ordenado se proceda contra «La Económica Namantina» por sus trabajos en favor de la emigración londrina.

Confiamos en que saldrán triunfantes los patrocinadores de la idea emigratoria y así lo deseamos vivamente, al mismo tiempo que prometemos ocuparnos del asunto con alguna extensión.

Esta mañana han dado principio en los salones del Ayuntamiento de esta capital los ejercicios de oposición a los premios Robles entre los niños de las escuelas públicas de Soria que aspiran a ellos.

El señor Alcalde de Yelo ha comunicado a este Gobierno civil que en el sitio llamado «Peñas Blancas», fué muerto por disparo de arma de fuego Estaquio Latorre del Amo y herida una mujer llamada Angela Latorre.

El autor de los desperos Andrés Sánchez, parece que no tuvo intención de causar daño alguno.

Se encuentra entre nosotros el representante del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola Sr. Rodríguez con el objeto de atender a los innumerables pedidos de máquinas que se le hacen este año en nuestra provincia.

Nuestro estimado amigo el Presidente de la Diputación provincial Sr. Sanz Encabo, ha escrito desde Valladolid una carta en la que dice haber estado y conferenciado con los señores D. Elidoro Represa y don Justo González Garrido, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, los cuales señores, no solo aprobaron cuantos trabajos lleva hechos la Diputación de Soria para el Congreso, sino que otorgaron un voto de confianza para continuarlos sin necesidad de consulta, toda vez que reconocían la buena orientación de los trabajos y el entusiasmo con que se llevaban a efecto.

Tanto la diputación como el Ayuntamiento de la capital de Castilla, envía nutridas representaciones al Congreso.

Ha sido pedida para los Congresistas la tarifa especial de ferrocarriles X número 17.

El programa y el cuestionario del Congreso se hará público el 1.º de Agosto.

Se espera que vengan al Congreso muchas representaciones de Sindicatos agrícolas.

El Ministerio de Instrucción pública ha aprobado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Garray para la construcción de escuela en aquel pueblo con subvención del Estado. Lo celebramos.

En la noche del día 16 riñeron en la villa de Almazán los jóvenes Jesús Andaluz y Clemente Ynberro, el primero resultó herido en la cabeza de pronóstico reservado y el segundo salió con la fractura de una costilla. La riña fué motivada por una joven.

Los comisionados de la Junta gestora de Ferrocarriles han visitado al Sr. Gasset para pedirle que active todo lo posible la construcción del ferrocarril de Soria a Castejón. El Ministro de Fomento estuvo deferentísimo con los representantes de Logroño, Navarra y Soria, que formaban la Comisión, y les dijo que por su parte no hay inconveniente en dar el mayor impulso a los trámites necesarios para la ejecución.

En breve empezaremos a publicar algunas informaciones sobre el resultado de las experiencias agrícolas practicadas en nuestra provincia por nuestra mediación y que según nuestras noticias han dado excelentes resultados.

Cada día se acrecienta más entre los labradores sorianos la idea de formar sindicatos y según tenemos entendido es muy probable que en Septiembre próximo se formen algunos.

No creemos necesario repetir que estamos a disposición de los labradores para resolver las dudas que se les ocurran y ayudarles en la medida de nuestras fuerzas.

Probablemente para el número próximo podremos ofrecer a nuestros lectores amplia información de las experiencias agrícolas llevadas a cabo por el señor Conde de Pinofiel en su granja de Sinova y que ocupaciones perentorias nos han impedido hacerlo antes.

Ayer se hicieron pruebas en esta capital con los cañones granifagos que dieron excelente resultado.

En cambio, en La Cuesta, el último domingo se reventó uno y produjo una herida al vecino de Leria Félix Hernández.

## Anuncios

**Anuncio** En la Librería de Santa Teresa, Collado, 30, Soria, se venden los mejores y más económicos sellos de cantón para Ayuntamientos, Sociedades, Juzgados, escuelas de primera enseñanza, etc., etc.

# CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

**INDISPENSABLE A LOS LABRADORES**

**UTIL A TODOS**

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

## IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor" ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras, que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid y para lo cual se facilitarán a los suscriptores toda clase de datos en la administración de CULTURA AGRICOLA, Plaza Mayor, 14, Soria.

### Arados Burzon

(PATENTE 34.729)

Para una caballería, labor 0'20 ms. Ptas. 40  
 , una yunta mulas , 0'30 , 45  
 , , bueyes , 0'38 , 65

ARADO HISPANIA H.—ARADO HISPANIA B

### Ceferino González

Grandes descuentos a las suscripciones de Cultura Agrícola.

**SOCIEDAD ANONIMA CROS**  
BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alí-  
: : : eante y Sevilla : : : :

Superfosfatos.  
Sulfato de amoniaco.—Sales potásicas.  
Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.

Importación directa del Nitrato de sosa de Chile.  
Representantes en los más importantes Centros agrícolas de España.

### Semillas seleccionadas

Trigo «Precoce de Watines, vigoroso, tallo corto, resistente al encamado, no se asura nunca, para otoño primavera, rendimiento medio, 24 simientes, venta por kilogramos.

Trigo «Burdeos» de altura media, paja y grano para otoño y primavera; rendimiento medio, 21 simiente, venta por kilogramos.

Informarán en esta Administración  
PLAZA MAYOR, 14

### MASCHINENFABRIK GRITNER A. G.

Máquinas de coser premiadas en varias exposiciones  
Garantizadas. Las más elegantes. Piezas de recambio, agujas y accesorios

De 25 a 1.000 pesetas

Especialidad en bobinas centrales, bobinas rotativas rápidas, domésticas e industriales.

### \* "LA BEROLINA" \*

Máquinas para guarnicioneros. Cose lo mismo con fina seda que con fuertes hilos embreados.

Cose cueros de centímetro y medio de espesor y ropas de dos centímetros.

Informarán en esta administración.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola

### ENCUADERNACION

DE

## MANUEL GUZMAN

FERIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

### IMPRENTA

DE

## FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas, Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, parti-

cipaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonarés, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

### LABORATORIO CROS

DIRECTOR: D. JUAN GAVILAN

Análisis de Tierra, abonos estiércoles, etc.  
Barquillo, 26, Madrid

### APARATOS para analizar las tierras

Básculas, pesas, embudos de filtración, papel filtro.  
Ácido carbónico. Carbonato de sosa.  
Información en esta Administración.

### Rectilíneas Walter & C.<sup>a</sup>

Para medias, calcetines, composturas, etc.

### PATENTADAS

Rectilíneas de doble calibre en una sola.

Por ejemplo: Para número 6 y 8, para 7 y 9, para 8 y 10, 12 y 16 etc.

Informarán en esta Administración.

Descuento a los suscriptores de CULTURA AGRICOLA

### TRITURADORES

Económico	Pesetas 65
BAJAC.—Rendimiento por hora a brazo, 60 litros	
» » » a motor, 100 »	135
» » » a brazo, 80 »	150
» » » a motor, 150 »	225
» » » a brazo, 120 »	235
» » » a motor, 180 »	300
» » » a brazo, 160 »	375
» » » a motor, 240 »	
OSBORNE » » » a motor, 500 »	300
» » » a motor, 600 »	375

IMPORTANTE.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola y venta a plazos.

### “La Mutual Vascongada”

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 1910.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el Depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Miguel, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

### Diaz, Vidaurreta y Compañía

SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

### —CRIBA SELECCIONADORA—

#### Serie A

Núm. 1.	Rendimiento por hora, 3'5	330
» 2.	» » » 3'5	400
» 3.	» » » 10'50	550

#### Serie B

Núm. 8.	» » » 3'5	275
---------	-----------	-----

### Sembradoras FARMERS FAVORITE

De 5 discos a 15 cms. de distancia.	Pesetas 250
De 8 rejas a 20 » » »	400
De 7 » a 15 » » »	625
De 9 » a 18 o 20 » »	675
De 10 » a 20 » » »	900

### Ciclos Critzner

Y

### “Popular” Hooper y Compañía

### Motociclos

Informarán en esta Administración.

Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola.